

فلسفہ قربانی

تقریر : جناب غلام سرور قریشی، جہلم

طیبات الرحمن، ہدیہ پشاوراں حضرت ابراہیم علیہ السلام نے لطف و آرزائش کی جو دشوار منازل طے کیں اور عہدیت اور عبودیت کے واسطے پر جس عاصف قدسی، دل جمن اور خوشدلی سے چلے، وہ اپنے مقام پر لقیہ الطال ہے۔ مگر ان کے دو احقان اولاد اور نمرود اور تانیہ لیسہ جگر کی قربانی پر تو عرض اعظم بھی لرز گیا ہو گا اور ساکنین عالم ہالا بھی سکتے ہیں آگے ہوں گے۔ ان احقاعات میں اللہ تعالیٰ کی حکمت ہالغابہ تھی کہ رہتی دنیا تک اپنے بندوں کو دکھا دے کہ اس کے بندوں نے اطاعت گزاری اور فرماں برداری میں کن کن بندہ یوں کو چھو اور کن کن رشتوں کو پالا تھا۔ اولاد والے جانتے ہیں کہ اولاد میں کتنی عزیز ہوتی ہیں، خصوصاً وہ اولاد جو ہراندہ سالی میں ۸۰ سال کی گریہ و زاری کے بعد ملی ہو۔ اسے روح کر دینے کا حکم کتنا قیامت غیر ہوگا۔ مگر دیکھیں حضرت ابراہیم نے کس اصطلاح کے ساتھ اپنے نور چشم اور عصابے بھری سے پوچھا کہ ان کی رائے کیا ہے؟ اس وقت ان کے دل میں طلال کا شاہہ تک نہ تھا اور بیٹے کے جواب پر فوراً روح عظیم کے اقدام پر تیار ہو گئے۔

عہد الالہی اور قربانی کے مسائل پر قرآن، حدیث اور اسلام کے دیگر علمی ذخیرہ میں بہت کچھ مواد موجود ہے مگر مجھے صرف اس گتے تک محدود رہتا ہے کہ آخر اللہ تعالیٰ کو اتنا سنگین احقان لینے کی ضرورت کیا تھی؟ حضرت ابراہیم کو اپنی دنیا میں حضرت اسماعیل سے بڑھ کر کوئی شے عزیز نہ ہو سکتی تھی۔ دنیا میں ہر باپ اپنی پیاری اولاد پر اپنی دگر تمام اشیاء قربان کر دیتا ہے۔ مگر حضرت ابراہیم نے اپنا قربان کر کے جو کار نمایاں دکھایا تھا، وہ صرف اٹھی کا حصہ تھا۔

ہوائے نفس، اہل معاصی کے لئے الہ بن جاتی ہے۔ آخر کیوں؟ صرف اس لئے کہ بندہ اللہ کی رضا کو پس پشت ڈال کر اپنے نفس کی رضا پر چلتا ہے۔ یہ قرآنی مضمون ہے۔ نفس چاہتا ہو گا پناہ و فرج، پر جب انھوں نے دیکھا کہ الہ صبر حلیم کی شہ رگ ہی کتنی دیکھنا چاہتا ہے، تو آخر الذکر کی رضا پر عمل کیا۔ یہی اس لوح عظیم کے درجے سبیل دینا مقصود تھا کہ :

جان دی، دی ہوئی، اس کی تھی حق تو ہے کہ حق ادا نہ ہوا

میدان شادیت، ازل سے شہداء کے طون پاک سے لالہ زار ہے اور لہر تک رہے گا۔ اس تاریخ میں ہلے ہوئے رنگین باب مہمان الہی نے ہاندھے ہیں۔ مگر بیٹے کی قربانی دے کر حضرت ابراہیم نے مدگی کا وہ حق ادا کر کے دکھا دیا جو اس وقت تک ادا نہ ہوا تھا۔ پس قربانی کا مقصد یہ ہے کہ ہم اپنی عزیز اور لذیذ ہوائے نفس کو پہلے رضائے ربانی کے حضور پیش کریں، وہاں سے تمجیل کا حکم ملے تو الحمد للہ، دہ لے تو اپنی خواہش کا گناہ جو صفت ویر اور الحمد للہ کہہ دیں۔ اب رہی یہ بات کہ یہ ان اللہ جل شانہ سے کس طرح حاصل کیا جائے تو وہ در یہ نفس کی کتاب اور اس کے آخری نبی تکلف کی سنہ مطرہ ہے۔ قرآن مجید میں مذکور ہے۔ قربانی کا طون اور کوشش اللہ تعالیٰ تک نہیں پہنچتا، بلکہ صرف تقویٰ وہاں دیکھا جاتا ہے اور تقویٰ صرف اسی قدر کہ اپنی ہر خواہش کی تمجیل سے پہلے اپنے خالق و مالک کی رضا حاصل کر لی جائے۔ عزیز خواہشات کی قربانی سے وہ مقام ملتا ہے جہاں اللہ تعالیٰ اپنے بندوں سے اور اللہ سے اس سے راضی ہو جاتے ہیں۔ رضا کی یہ ہم آہنگی کتاب و سنت کی بھری میں ہے۔